



Приглашаем братьев и сестер, а также всех желающих пообщаться, ходящих и не ходящих в собрание, на очередной сбор 13-14 июня 2009 года в с. Кочубеевском. Основная цель этой встречи – получить в свободной форме общения ответы на вопросы, касающиеся нашего вероисповедания.

Определены сроки и место проведения детско-молодежного съезда ДХМ в 2009г. Съезд пройдет в пос. Иноземцево Ставропольского кр. в интернате, расположенном у подножия горы Бештау. День заезда - 24 июля, пятница. День отъезда - 31 июля, пятница. Стоимость проживания - 100 руб. в сутки с делегата. Стоимость пропитания 100 руб. в сутки с делегата. Это небольшие деньги, но есть семьи, особенно многодетные, для которых и эти расходы велики, поэтому просьба к братьям и сестрам оказать финансовую помощь оргкомитету, чтобы дети из малообеспеченных семей смогли посетить съезд.

А ты выбирай: есть две вечности – ад и рай

Татьяна Василевич

«Выслушаем сущность всего: бойся Бога и заповеди Его соблюдай, потому что в этом все для человека. Ибо всякое дело Бог приведет на суд, и все тайное, хорошее оно или плохое» (Екклесиаст 12:13).

Похоже, люди настолько привыкли к разговорам о религии, что не всегда реагируют, когда напомним, что каждому человеку необходимо привести свою жизнь в порядок, а иногда, услышишь в ответ: «А я ничего плохого не делаю, так что мне нечего приводить в порядок». Некоторые, при этом, высказывают свои обиды и обвинения в адрес Бога: «Почему же этот Бог не сделает так, чтобы я имел достаток в доме, счастье в семейной жизни». Рассмотрим эти заявления.

Давайте мысленно перенесемся в самое начало происхождения Вселенной. Библия повествует, что земля и все, что на ней, и все, что вокруг нее, создано Богом. Но еще до сотворения мира у Бога был план, мечта, создать вас. Он знал, что очень сильно будет любить вас, потому что Он по другому не может, ведь Он Бог, который есть Любовь. Господь позаботился и о хороших условиях обитания, чтобы вам хорошо и уютно жилось. Поселив человека на земле, Бог пожелал (а иначе и быть не

могло), чтобы предмет Его любви, был такой же, как Он, подобен Ему. Поэтому человек и имеет в себе божественные начала, и одно из них – свободная воля. А одно из проявлений свободной воли – свобода выбора. Человек властен решать, хотя Бог всегда подсказывает лучший вариант. Отметим, что человек решает свою судьбу по двум главным пунктам: жизнь в дружбе с Богом или жизнь в подчинении дьяволу. Третьего не дано!

О предоставлении человеку свободы выбора очень хорошо написано в Библии: «...жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твое, любил Господа, Бога твоего, слушал глас Его, ...ибо в этом жизнь твоя и долгота дней твоих» (Втор. 30:19).

Избрав жизнь, вы, по мере того на сколько будете любить Бога и Его библейские правила, на столько же будет и перемена вашего характера, ваших стремлений, желаний и достижений, столько же будете получать и благословений Божьих, как физических, так и духовных. Бог будет заботиться о ваших нуждах и проблемах, а в конце земной жизни такого человека ожидает вечное, прекрасное, славное небо и сам Всевышний.

Но если вы решили жить без Бога, значит вы избрали грех, смерть и проклятие. Да, здесь вы

можете много чего себе позволить: пьянство, блуд, воровство, убийства, ложь и многое другое, но через это, несомненно, в вашу жизнь придет проклятие, неустройство, душевная пустота, болезни, депрессии и т.д. И, как результат, ваше место будет там же, куда на вечные муки определен дьявол – озеро огненное.

Будьте честны сами с собой, определитесь в вашем выборе. Если вы игнорируете Господа, как источника жизни, благополучия и света, то как вы можете обвинять Его в своих бедах? Например, если вы заболели, то идете к врачу, и он выписывает необходимые для лечения лекарства. И только тогда, когда вы будете выполнять все предписания врача, вы сможете вылечиться. Но если вы игнорируете условия лечения, вправе ли вы обвинять доктора в том, что ваша болезнь прогрессирует? Так же если вы хотите, чтобы в вашей жизни происходили перемены к лучшему, вам необходимо обратиться к Богу и принять Его условия. Только тогда, когда ваша воля, ваши интересы будут совпадать с правилами Божьими, когда вы от всего сердца, при осознании каждого слова скажете, как в молитве «Отче наш»: «Да будет воля Твоя и на земле (и во мне), как на небе» – только тогда обещания Божьи будут работать в вашей жизни.

Господь желает вывести вас из смерти в жизнь, от проклятия к благословениям, поэтому «Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твое» (Втор. 30:19).

ИЗ ИСТОРИИ СЕЛА АЛТЫ-АГАЧ

Николай Семенович Кастрюлин

Село Алты-Агач находится на юго-восточном окончании Большого Кавказского хребта у подножия горы Дибрар (высота над уровнем моря 2205м) на расстоянии 30-35км от берега Каспийского моря. Село расположено в узкой долине протяженностью около 4км на высоте 1500м над уровнем моря.

Главная улица села протягивается почти в меридиональном направлении по берегам речки Ата-чай. С западной стороны от неё ответвляются небольшие улицы Полянская и Ущельская. По шоссе на дороге, проходящей через станцию Килязи, Алты-Агач находится на расстоянии 120км от города Баку. К юго-востоку на расстоянии около 40км по грунтовой дороге находится древний город Шемаха. К северо-западу от Алты-Агача на расстоянии 70км по прямой линии располагается старинный город Куба.

Первые сведения о посещении русскими райо-на Алты-Агача относятся к 1796 году, когда по приказу Екатерины II состоялся военный поход на Кавказ под командованием графа В.А. Зубова. С 21 июня и почти до конца июля корпус Зубова в несколько тысяч штыков, с драгунами, казаками и артиллерией находился на отдыхе у родника Курт-булаг (на горе Ахар-Бахар) вблизи Алты-Агача. После смерти Екатерины II по приказу царя Павла I поход был отменен и в ноябре 1796 года корпус Зубова начал возвращаться в Россию. Есть сведения, что в районе Алты-Агача

корпус попал в страшный буран, в котором помёрзло много людей. В России это место назвали «Земным адом». В Петербурге был объявлен траур.

При царе Николае I в России начались гонения на секту молокан, получившую широкое распространение в крестьянской среде. Молокане выступали против церковных несправедливостей, проповедовали общинный образ жизни и равенство свободных людей. По просьбе Святейшего Синода началось изгнание молокан из центральных регионов России на окраины. При переселении изгнанники испытывали большие лишения. Они семьями с детьми и больными по 2-3 года пробирались в неведомые края. В необжитых местах им приходилось осваиваться без какой-либо помощи.

В Алты-Агаче первые переселенцы появились в 1834 году. Они были насильно поселены в глухой долине на реке Ата-чай, поросшей густым непроходимым лесом. В первое время им пришлось жить в наскоро построенных шалашах. С 1834 по 1839 год в Алты-Агаче поселились 1681 человек, из них 843 мужского и 838 женского пола. В числе них было 335 мальчиков и 352 девочки в возрасте до 15 лет. Переселенцы прибыли из Саратовской (29 семей), Тамбовской (16 семей), Оренбургской (153 семьи), Владимирской (12 семей), Таврической (50 семей) и Бессарабской (50 семей) губерний. Всего поселилось 310 семей.

На новом необжитом месте переселенцы быстро освоились. Они построили себе добротные дома, обзавелись скотом, занялись хлебопашеством и выращиванием овощей. Ведение хозяйства было общинным. Слабым хозяйствам оказывалась помощь. Грабежи, воровство скота и потравы посевов со стороны местных жителей из соседних аулов, происходившие в первое время, постепенно были пресечены и даже налажены добрососедские отношения. Через каких-то 10-20 лет Алты-Агач превратился в зажиточное село с налаженным хозяйством и сложившимся бытом.

Семьи первых переселенцев постепенно становились многочисленными. Как правило, в каждом доме проживало до десяти и более человек. Наиболее распространёнными родовыми фамилиями были Кутуковы, Кузнецовы, Крыловы, Новосельцевы, Гуднины, Афанасьевы, Чернышевы, Орловы, Гавриловы, Меркуловы, Лукошкины, Неверовы, Чеботарёвы. Менее распространёнными были Лобачёвы, Рекутины, Булгаковы, Запалацкие, Павловы, Беляевы, Сорокины, Поповы, Пономарёвы, Пакины, Крунтяевы, Тушёвы, Холоденины, Блохины, Калмыковы, Мироновы, Тарусовы, Сысоёвы, Баженовы, Казначеевы, Судаковы, Коробовы, Болдыревы, Андриановы, Бабкины, Муравлёвы, Непряхины, Шишкины, Шепиловы.

Вместе с молоканами в Алты-Агач в 1839 году попали в небольшом количестве старообрядцы и скопцы, но они не прижились в селе и вскоре куда-то

Об искусстве хорошо умирать.

«Во всех делах твоих помни о конце твоём, и вовек не согрешишь.» (Сир.: 7.39)

Нетрудное дело, возлюбленные во Христе Иисусе, доказать человеку, что ему предстоит умереть, потому что, помимо всего прочего самый ежедневный опыт это показывает. Но весьма трудно склонить человека к мысли о смерти, чтобы он утвердился в постоянном памятовании о ней, и причина сего в том, что всякое побуждение бывает следствием известного сознания, хотя, в прочем не всегда это и сознание, а скорее инстинкт, который следует внутренним законам природы. Поскольку желание жить и инстинкт существования совершенно естественны, жизнь для человека более любезна, чем что-либо иное. Поэтому он бежит от мысли о смерти как от вещи, противоположной заботе о жизни, как от вещи, которую он не любит так, что даже мысль о ней ненавистна ему. И насколько человек весьма легко отдается мысли о жизни, настолько тяжело ему принудить себя к памяти о смерти. Памятование о смерти имели все святые мужи в древности, и это приводило к тому, что они жили в большой духовной строгости к себе, и вот, теперь они пребывают в раю и блаженстве. Так что человеку весьма полезно памятование о смерти: потому что по христианскому верованию ни начало, ни середина не приносят пользы, если при этом не будет подобающего завершения. И поэтому Премудрый говорит в своей книге: «во всех делах твоих помни о конце твоём, и вовек не согрешишь». Итак, да дарует Бог нам благодать сказать о смерти так, чтобы память о ней хорошо запечатлелась в нашем уме.

Говорят, что у Платона было в употреблении такое изречение: *Vera philosophy est meditation mortis*, то есть, истинная философия состоит в том, что тебя ждет загробная жизнь. Но мы, христиане, понимаем это изречение лучше, чем он. Поэтому христианин скажет так: Бог управляет миром и помышляет о нем и о всякой малой вещи, и о человеке помышляет еще больше, чем о другой любой вещи в мире, так как человек более благородное творение, и Он имеет воздать добром тем, кто добрый. Но мы видим, что добрый человек в этом мире почти всегда бывает притесняем и терпит огорчения. Но в том все дело, что в мире нет лучшего человека, чем тот, кто есть истинный христианин, потому что христианский образ жизни — это самый лучший образ в жизни, какой только можно себе представить.

Философ не имел уверенности в том, что существует ад, и что дурные люди идут туда. И все же он правильно сказал: смерть — страшная вещь по самой своей природе, потому что она представляет собой конец нашей жизни, которая до такой степени любима нами. Но еще хуже то, что человек не знает, будет ли ему после смерти хорошо или плохо. Но мы, просвещенные светом веры, знаем и уверены в том, что если человек умирает без благодати Божьей, он сразу же идет в ад. Ты можешь умереть сегодня, но не знаешь,

находишься ли ты в благодати Божьей или нет. Поэтому, человек, постарайся быть в благодати Божьей.

Всякий грех у человека происходит либо от неведения, либо от неразумения; а то, что совершается невольно — это невольный грех: воля не согрешает, если только не согрешает ум. Ум же грешит или по неведению, или по неразумению, и поэтому, когда к тебе придет искушение на грех, и ты твердо дашь себе отчет, что это грех, и что ты поступаешь против заповеди Божьей, то ты, конечно, не согрешишь.

Хочешь ли ты научиться истинной мудрости, которую отвергают мудрецы века сего? Проси у Бога просветить тебя и молись, чтобы Он вселил в твой ум Свой свет, так чтобы твердо прибывал в памятовании об иной жизни. И заметь, что грех происходит от невежества или от неразумения. Следовательно, такой человек, в котором нет ни неведения, ни неразумения, не может согрешить, но это является свойством только Божьего ума, потому что Бог — безграничная и высшая Премудрость. И насколько больше ум человека приближается к Богу и более сближается с Ним, настолько он становится более совершенным, чтобы делать меньше ошибок. Святые на небе и Ангелы не могут более согрешать ни по неведению, ни по неразумению, потому что они весьма близки к Богу и утверждены в его благодати светом славы и весьма подобны Богу. Душа Христова также перед тем, как пострадать на кресте, не могла согрешить ни по неведению, ни по недомыслию, потому что она была соединена с Божественной сущностью.

При желании уберечься от греха надо иметь благодать Божью: без нее и без света веры невозможно сохранить себя от греха. Поэтому возьми за правило молиться каждый день и просить у Бога, чтобы Он даровал тебе Свой свет, дабы Он просветил тебя творить Его волю, как просил об этом Давид: «Просвети очи мои, да не усну я сном смертным; да не скажет враг мой: «я одолел его» (Пс. 12:4-5).

Бог побуждает нашу свободную волю к спасению и дал человеку границы до самой смерти для того, чтобы он покался и обратился к Нему, и до самых этих границ помогает ему, протягивает ему руку. И по сему, когда человек умирает в смертном грехе, он остается в состоянии этого греха, потому что он лишается Божественной помощи, без которой не возможно подняться от греха. Поэтому, когда люди, жившие без покаяния, дошли до сего состояния, им трудно вернуться назад, так как они приблизились к времени состояния окоченелости в грехе. Так что человеку не следует ждать этой крайности, мало таких людей, которые спасаются в таком положении.

Итак, что задерживает тебя покаяться, пока ты здоров? Принеси покаяние сейчас и не допусти себя дойти до такого состояния, когда вдруг окажешься «... между мертвыми брошенный, ... о которых Бог уже не вспоминает и которые от руки Божьей отринуты» (Пс. 87:6). Тех, кто желает вести дурной образ жизни и лишь при смерти покаяться, дабы получить спасение, Бог с древних времен предупредил: «Не искушайте Господа, Бога вашего» (Втор. 6:16). То есть,

не должны мы испытывать Его долго-терпение, чтобы не быть отвергнутыми. «Премудрость возглаголет на улице, на площадях возвышает голос свой, в главных местах собраний проповедует, при входах в городские ворота говорит речь свою: «доколе, невежды, будете любить невежество? доколе буйные будут услаждаться буйством? доколе глупцы будут ненавидеть знание? Обратитесь к моему обличению: вот, я изолью на вас дух мой, возведу вам слова мои. Я звала, и вы не послушались; простирала руку мою, и не было внимающего; и вы отвергли все мои советы, и обличений моих не приняли. За то и я посмеюсь вашей гибели; порадуюсь, когда придет на вас ужас; когда придет на вас ужас, как буря, и беда, как вихрь, принесется на вас; когда постигнет вас скорбь и теснота. Тогда будут звать меня, и я не услышу; с утра будут искать меня, и не найдут меня. За то, что они возненавидели знание и не избрали для себя страха Господня, не приняли совета моего, презрели все обличения мои; за то и будут они вкушать от плодов путей своих и насыщаться от помыслов их. Потому что упорство невежд убьет их, и беспечность глупцов погубит их...» (Прит., гл. 1).

Душа, не допусти дойти до такого положения, но все же, если ты дойдешь до такого состояния, не приходи в отчаяние, потому что «Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками. Посему тем более ныне, будучи оправданы Кровию Его, спасемся Им от гнева.» (Рим. 5:8,9). Возьми следующее врачевство. Во-первых, прибеги к распятому Иисусу Христу, воззри на его доброту, как Он восхотел быть распятым и умереть для того, чтобы спасти тебя. Имей большую уверенность в Нем, что если ты прибежешь к Нему с сокрушенным сердцем, Он тебе поможет, хотя ты и сделал тысячу грехов. Посмотри, до какой степени благобно Он простил разбойнику, и поэтому не приходи в отчаяние, но имей веру, что Он простит и тебе, потому что ради тебя Он пролил кровь. Во вторых, скорби всем сердцем о твоих грехах и прими решения больше не возвращаться к ним. И если Богу будет угодно, чтобы ты избежал смерти, прими решение жить всегда доброй жизнью и не желать оскорблять более твоего Господа. В-третьих, покайся со всем прилежанием. В-четвертых, сделай так, чтобы около тебя всегда был кто-нибудь, кто постоянно прибывал бы в молитве. И вы, которые окружают больного, когда он при смерти, не отвлекайтесь, но все прибывайте в молитве за него. Потому что в этот час для него молитвы более желанны, чем что-либо иное, и он имеет нужду в том, чтобы за него молились другие, чтобы влить надежду в сердце того, кто пришел к своему смертному часу.

Таким образом, возлюбленные, пусть каждый заботится о том, чтобы хорошо жить, если желает хорошо умереть, и пусть всегда имеет у себя в памяти неизбежность своего последнего смертного часа, дабы, таким образом поступая, нам иметь благодать Божью в этой жизни, а в иной жизни — славу Спасителя нашего Иисуса Христа, распятого и умершего за нас, Которому подобает честь, слава и держава в нескончаемые веки веков. Аминь.

Подготовил Щетинкин В.Т.

*Сегодня нас собралось много,
И в сердце радость от такого.
Конечно, день у нас особый,
Ты здесь почаще быть попробуй.*

*А если в первый раз придете,
Вы много нового найдете,
Возможно, лучше жить начнете,
Что вы со временем поймете.*

*Идет здесь служба для души.
Брат или сестра, сюда спеши!
Для вас ограничений нет,
Сюда спешите с детских лет.*

*Шесть дней работайте, учитесь,
А на седьмой сюда явитесь,
И только лишь всего полдня.
Христос коснется и тебя!*

*Верующими будете —
Слова плохие забудете,
Сигареты бросите,
О спиртном не спросите,
Духовно станете богаче,
И думать будете иначе.*

Болдырев И.В., г. Москва



Немногочисленные колонии русских на Кавказе переживают трудные времена

Репортаж Евгения Баранова. Первый канал Российского телевидения.

Поселения молокан в Грузии приходят в упадок, и их жители подумывают о возвращении в Россию из Кахетии, куда в середине XIX века они переехали по декрету императора Николая I. 150 лет спустя, не ощущая никаких перспектив, многие из них готовы покинуть Грузию.

Сегодня трудно найти на карте место, где можно прочесть на заборе надписи такого содержания: «Брат братом силен», «Миру мир». Это не остатки советской агитации, это заповеди, с которыми полтора века назад в этих местах появились первые русские переселенцы.

Секта молокан, христиан, не признающих церковь, не почитающих крест и не знавших причастия, была основана в конце XVIII века. Их крестьянские общины подвергались гонениям до тех пор, пока по указу Николая I они не были выселены на окраины тогдашней империи в Закавказье.

На старинном молоканском кладбище под каменными надгробиями без крестов покоятся те, кто в 1859 году пешком добрался до Грузии из Саратовской губернии. Здесь они основали русское село и назвали его Новоалександровкой в честь царя-освободителя Александра II. Однако молокане всегда лояльны любой власти, и в двадцатых годах прошлого века село было переименовано в Ульяновку.

Надежда Маркушина: «При коммунизме жили, и не заметили. Но вот свободы захотели, и дал Господь свободы».



Надежде Васильевне Маркушиной – под 80. Она одна из двух старейшин нынешней сильно поредевшей молоканской общины. Лучший свидетель того, какой была эта история – монумент павшим, который возвышается напротив ее дома в центре села.

Война выкорчевала из Ульяновки целые фамилии. Из 300 молоканских мужчин, ушедших на фронт, не вернулся каждый третий. Но даже такие потери некогда крепкое и богатое село смогло пережить. Роковыми для Ульяновки стали не сороковые, а девяностые года.

В сельском музее с названием, которого больше нигде не сыскать, на облупившихся стенах все еще развешаны фотографии отцов-основателей села.

Вряд ли эти достойные мужчины могли представить себе, что пройдет 100 лет, и в их Ульяновке молокан останется втрое меньше, чем в тот момент, когда они впервые увидели эту землю.

Что лозунг «Грузия – для грузин», брошенный первым президентом независимой Грузии Звиадом Гамсахурдия в уже далеком 1992 году, приведет к тому, что молокане побегут снова, только на этот раз в обратную сторону.

Надежда Маркушина: «В хорошие годы в Ульяновке жило до двух с половиной тысяч молокан. Сейчас – не больше сотни. В основном старики, которые тогда, когда уезжали их дети, были моложе и рассчитывали на свои силы».

Живущие в традиции, общинным укладом, старики-молокане все эти годы как могли поддерживали друг друга. Например, пресвитер у молокан, не признающих священников, главный по духовной части. Матвей Иванович Шитухин сильно болеет, но нет-нет, а соберет совет своих старейшин у самовара.

Сегодня на повестке дня – вопрос о том, что по селу среди грузин пошли слухи, что кто-то из молокан пожаловался в Москву, что русских здесь притесняют.

Зловредный слух о молоканском исходе, так взволновавший ульяновскую общественность, при всей своей неправдоподобности, тем не менее, задел молокан за живое. Когда в 1992 году они принимали решение оставаться, никто из них и представить себе не мог, что доживет до того, что Грузия будет воевать с Россией; что посольство, где они получали российскую визу, будет закрыто, равно как и граница, через которую они ездили к своим.

Здесь все понимают, что песня молоканской Ульяновки в скором времени будет спета, и вероятнее всего, спета будет именно ими.

Уважаемые люди...

Котэ ГВИМРАДЗЕ, АИФ «Тбилиси» № 14 (342) от 1 апреля 2009 г.

По информации НПО «Центр по правам человека», проживающие в Грузии молокане получили от российского Министерства по чрезвычайным ситуациям предложение поселиться в Краснодарском крае, и уже приводят в порядок документы на переселение.

Интересна история их появления в Грузии. Молокане — разновидность духовного христианства, а также особая этнографическая группа русских. Впервые термин «молокане» был использован в конце XVIII века в отношении людей, отвергших православный культ. Есть несколько теорий происхождения этого термина.

Некоторые связывают название «молокане» с рекой Молочной в Мелитопольском уезде, куда ссылали молокан, другие — с непризнанием ими православных постов и употреблением молока в пост, третьи — с предпочтением есть молочную пищу в тюрьмах и армии, поскольку эта пища не могла быть приготовлена с использованием свинины, которую молокане не едят. Сами молокане предпочитают ссылаться на упомянутую в Библии метафору «духовного молока».

В 1830-х годах, по декрету Николая I, для заселения молоканами и духоборами открываются закавказские провинции. Переселяли духоборов, субботников и других сектантов в Грузию как арестантов, ненужных в центральных провинциях России.

Сохранилось свидетельство очевидца тех событий: «В 1833 году длинный вагон поезда



двинулся из России в Грузию, на котором ездили российские молокане и стремились встречать здесь своего бога. Они шли на новую землю с восторгом и весельем, пели псалмы и духовные песни».

В конце XIX века число молокан в России превышало 500 тысяч человек. Большинство из них проживало в Закавказье (в том числе в Карсской области, впоследствии отошедшей к Турции) и на Северном Кавказе. Их первая большая часть поселилась в Восточной Грузии, а именно в районах Сигнахи и Сагареджо, где в деревнях Красногорск и Ульяновка молокане насчитывали 1365 человек. Они также проживали в Тбилиси, где их число в 1902 году достигло 11,3 тысячи человек.

Некоторые издания сообщали, что «после августовской войны в 2008 году в Грузии начались

гонения на молокан». Однако факт притеснений молокан отрицает омбудсмен Грузии Созар Субари: «Мы ни разу не регистрировали заявления молокан об этнических преследованиях, так как таковых фактов не было. Этот вопрос специально поднимается с провокационной целью, чтобы показать, что в Грузии идут гонения на русских».

Между прочим, в интернет-пространстве сейчас активизировалось обсуждение темы молокан. Приведу одно из любопытных сообщений. «Эти русские (молокане и духоборы) по-русски говорят с грузинским акцентом! В Грузии они были уважаемыми людьми и уезжали из Грузии с белыми военными билетами, т.к. не хотели воевать ни против русских, ни против грузин. Они все деловые люди и любого обучат, как честно зарабатывать неплохие деньги. Они отлично себя чувствуют на всех московских и подмосковных рынках, т.к. в большинстве своем владеют четырьмя языками: грузинским, армянским, азербайджанским и, естественно, русским. Все четыре языка для них родные, и вопрос межнационального общения для них не существует. И в Грузии, и в Армении, и в Азербайджане они торговали лучшими молочными продуктами, яйцами, сырами и воронцовской картошкой, известной еще как молоканская. Эти люди совершенно не употребляют спиртное и не курят. Они были и есть уважаемые люди. Скажу больше, их дома никем не заняты и ждут их возвращения под наблюдением соседей».

Добавлю, что и сегодня в Тбилиси сохранилось на бытовом уровне название одного из микрорайонов города неподалеку от Центрального железнодорожного вокзала — «Молоканский базар».

Поиск родных и близких

Здравствуйтесь. Мы родом из Ростовской области, Веселовского района. Жили наши Журавлевы в хуторе Веселый, Казачий, Каракашев, в Журавлевке. Фамилия моего дедушки Журавлев Иван Петрович. Сам он погиб в 1943 году в г. Синельниково Запорожской обл., но я имела счастье пообщаться с его старшей сестрой Софьей Петровной. Вот от нее я и узнала, что мы из молокан. Теперь нет и ее, а сведения остались столь мизерные. Может кто откликнется. Детей в семье было много. Я знаю Журавлеву Софью Петровну (у нее дочь Анна), Журавлева Михаила Петровича (сын Яков, дочь Анна) Журавлеву Ульяну Петровну, Журавлева Ивана Петровича (моего дедушку, сын Виктор, дочь Надежда, дочь

Таисия). Еще точно знаю, была сестра. Откликнитесь пожалуйста. Буду безмерно рада.

Журавлева Алена, Веселый, Ростовской обл.

Семья моего деда Шубина Алексея Яковлевича вместе с другими молоканскими семьями была вывезена в теплушках из района Карса в 1921 году в Сальские степи, конкретно в с. Плодородное Целинского района Ростовской области. До 1966 года я, будучи ребенком, часто наблюдала в доме дедушки, как проводились собрания молокан. Туда собирались молокане из 4 сел. Я помню только названия с. Плодородное и с. Журавлевка. Мы давно уехали из Ростовской

области и все связи утеряны. Хочу найти родственников или просто знакомых.

С уважением Сафронова Лидия, г. Полтава.

Ищу какие либо записи о своем прадеде. Мой дед – Минников Григорий Иванович, родом из с. Ивановка, Респ. Азербайджан. Может кто сможет помочь?

Валентина, Санкт-Петербург

Если кому-либо известно что-нибудь о разыскиваемых людях, просьба присылать информацию в редакцию газеты или опубликовать на сайте www.sdhm.ru в теме форума «Поиск родных и близких»

*Из истории села Алты-Агач
Окончание, начало на стр. 1*

переселились. В 1853 году в Алты-Агаче были поселены 20 семей украинских крестьян православной веры, переселившись на добровольных началах из Полтавской губернии из-за малоземелья. Украинские переселенцы поселились в южном конце центральной улицы, который стал называться «Хохлами». Часть украинцев поселилась на небольшом расстоянии от Алты-Агача в местности под названием Ярымджа. Это село просуществовало до 1918 года, когда начались нападения националистов при мусаватском правлении.

Украинцы, поселившиеся в Алты-Агаче, постепенно обрусели, стали говорить по-русски, некоторые изменили свои фамилии на русский лад и даже стали называть себя русскими. Родовыми фамилиями были Пазычевы, Гречкины, Поляковы, Хомяковы, Хижняковы, Чубко, Андрусенко, Пащенко Коваленко. В Советское время, особенно в послевоенное, в порядке вещей стали браки с молочанами. И хотя в селе продолжали действовать и молочанская, и православная общины, антагонизма между ними не было, а в некоторых мероприятиях, например похоронах, они нередко участвовали совместно.

Из других сект в Алты-Агаче были представители мормонов, несколько человек перешли из молочан в баптисты. Были случаи перехода в православную веру; их называли выкрестами.

Из-за многочисленности некоторых однофамильцев зачастую называли по прозвищам, например Икимовы, Хаминовы, Грунины, Авдеевы и т.п. Время от времени отдельные семьи переезжали на местожительство в другие населённые пункты, например в Молоканскую слободку в Баку, в близлежащие молочанские сёла Хильмилли, Астраханку, несколько позже в Наримановку Кубинского района.

В тоже время отдельные молочанские семьи приезжали на местожительство в Алты-Агач из других молочанских сёл – Чухур-Юрта, Хильмилей, Астраханки. В 1907 году в Алты-Агач из Чухур-Юрта переехала семья Якова Степановича Кастрюлина, приглашенного общиной на должность сельского писаря. В начале 20 века несколько семей переехало в село Чистый Ключ, основанное на новом месте в 6 км от Алты-Агача.

В 1904 году в Алты-Агаче проживало 2158 человек молочанского вероисповедания. Кроме русских и украинцев в Алты-Агаче в дореволюционное время проживало несколько семей азербайджанцев. Некоторые из них не имели своих хозяйств, занимались подсобными работами и нанимались пастухами. Жили они в садах, построенных на склонах гор, на задворках улиц.

В годы революционных преобразований, когда у власти в Баку были Исполнительный Комитет Временного правительства (5.03-21.11.1917г), Совет рабочих и солдатских депутатов (13.11.17-31.08.18), Диктатура Центрокаспия (1.08-14.09.18), в Алты-Агаче было самоуправление. Некоторое время в 1917-1918 году Алты-Агач назывался Воронцовкой, а местный орган власти Исполнительным Комитетом солдатских и крестьянских депутатов.

Осенью 1918 года через Алты-Агач прошли отряды турецких войск, в Алты-Агаче некоторое время находился турецкий представитель. Отношение турков к жителям села было лояльным.

Во время мусаватской власти в Азербайджане (15.09.18 – 27.04.20) местную власть в Алты-Агаче представлял старшина.

Положение Алты-Агача и других молочанских сёл в 1918 – 1919 годах очень осложнилось, так как азербайджанские националисты из окружающих сёл предпринимали попытки захватить и разграбить русские села. В это время некоторые семьи покинули Алты-Агач и выехали на Северный Кавказ. Украинское село Ярымджа было полностью покинуто жителями. В Алты-Агаче были организованы отряды самообороны, вооружённые в основном охотничьими ружьями, частично карабинами. Вокруг села была налажена оборона, особенно с южной стороны, откуда предпринимались активные попытки нападений (со стороны села Агдаря). Все нападения националистов были отбиты. В село они не были допущены, но на полях в

окрестностях села они убили несколько человек. Шесть молодых людей в возрасте 20 – 25 лет погибли 14 марта 1918 года при транспортировке орудий в Алты-Агач из Хильмилей. Они как разведчики двигались впереди отряда и наткнулись на засаду, которая их расстреляла.

Весной 1920 года через Алты-Агач проходили отряды 11-ой Красной Армии. В Алты-Агаче была установлена Советская власть. При Советской власти по административному делению Алты-Агач в разное время входил в состав Хизинского, Сумгаитского и Апшеронского районов Азербайджанской ССР, в 90-ые годы снова стал входить в состав Хизинского района. В мае 1991 года он получил статус посёлка городского типа Хизинского района независимой Азербайджанской Республики. В советское время до коллективизации в 30-ых годах крестьяне села Алты-Агач вели единоличное хозяйство при общинном распределении сельскохозяйственных угодий. Зачастую для обработки полей они временно объединялись в своеобразные бригады (десятки). Были даже образованы коммуны для совместного ведения хозяйства, но они не прижились и вскоре распались. В 30-ые годы стала проводиться коллективизация. Она проводилась более или менее плавно, но все же не обошлось без насильственных мероприятий и раскулачиваний. Во второй половине 30-ых годов почти всё население состояло в колхозе, за исключением единичных единоличников. К началу Великой Отечественной войны сформировавшийся колхоз Новый Путь стал крупным многоотраслевым сельскохозяйственным предприятием, успешно занимавшимся зерноводством, овощеводством, животноводством, пчеловодством. В 20-30-ых годах в результате активной антирелигиозной работы почти прекратилась деятельность молочанской общины. Были преследования активистов общины, лишение их избирательного голоса. К концу 30-ых годов фактически подавляющая часть населения не участвовала в отправлении религиозных культов, а молодёжь почти полностью стала далёкой от религии.

Религиозные службы сохранились в основном при исполнении традиционных обрядов – похоронах, поминках. Даже венчание новобрачных проводилось в очень редких случаях.

Негативным явлением в 30-ых годах в Алты-Агаче были раскулачивания и политические репрессии, хотя крестьяне не состояли ни в каких политических партиях и не занимались политикой. В августе 1937 года было одновременно арестовано и вывезено в Баку более 20 человек, пользующихся у населения определённым авторитетом. В 1958 году все репрессированные были реабилитированы, большинство из них посмертно.

В конце 30-ых годов Алты-Агач был крупным населённым пунктом, с населением около 4 тысяч человек. В него была переведена из Хизов администрация районного центра; он стал районным центром Хизинского района. В Алты-Агаче появилось много азербайджанцев, работающих в районных учреждениях. С этого времени в Алты-Агаче постепенно стало увеличиваться азербайджанское население.

С началом Отечественной войны в Алты-Агаче было мобилизовано всё работоспособное мужское население. Однако колхоз продолжал работать и выдавать продукцию почти в таком же объёме, как и до войны. Вся необходимая работа выполнялась стариками, женщинами и детьми старше 10-летнего возраста. Само население жило впроголодь, так как вся продукция вывозилась под лозунгом «Всё для фронта, всё для победы!». В это же время в Алты-Агаче работала промартель, изготовлявшая швейные изделия. В селе продолжались занятия в школе, функционировал сельский клуб. Особенно высокая посещаемость в клубе была при демонстрации кинофильмов про войну. В 1942 году в Алты-Агач стали прибывать эвакуированные. Они размещались в домах местных жителей. Многие из них через некоторое время уезжали, а некоторые, например семья Ермак с Украины, остались на постоянное местожительство. Во время войны многие односельчане погибли в боевых действиях. Погибшие были практически в каждой семье. Многие возвра-

тились с боевыми наградами. Некоторые возвратились с тяжёлыми ранениями.

В послевоенное время почти вся продукция, вырабатываемая в колхозе, вывозилась из села, колхозники на трудодни почти ничего не получали, а с приусадебных хозяйств должны были платить высокие налоги. Начался интенсивный отток работоспособных колхозников в города Баку и Сумгаит, где требовалось много рабочих рук, обеспечивалась стабильная зарплата, был нормированный рабочий день, была перспектива в недалёком будущем получить квартиру. Почти вся молодёжь после окончания ремесленных училищ и службы в армии уходила жить в города. В селе в какой-то десяток лет резко уменьшилось русское население, но стало увеличиваться азербайджанское за счёт переехавших из близлежащих аулов. Особенно этот процесс усилился с 1958 года, когда колхоз был преобразован в Алты-Агачский животноводческий совхоз. В совхозе прекратили заниматься зерноводством и овощеводством, да и количество скота значительно сократилось. Дошло до того, что не все работоспособные могли быть в селе обеспечены работой. К тому же руководящие должности стали занимать приезжие азербайджанцы, зачастую присланные из города и плохо разбирающиеся в сельскохозяйственных делах.

В 60-ые, 70-ые и 80-ые годы хозяйственные дела в совхозе продолжали ухудшаться, объём продукции уменьшился, а население значительно сократилось. Постепенно в селе азербайджанское население стало преобладать над русским. Из русских в селе остались проживать в основном люди пожилого и преклонного возраста, и лишь всего несколько семей были среднего возраста. В селе даже не было русских детей школьного возраста. Лишь в летнее время в село съезжались из города дети и внуки проживающих там родственников. Зато в зимнее время некоторые из пожилых людей уезжали в город на зимовку к своим детям.

Молочанская община как таковая в это время почти не существовала. Лишь небольшое количество людей пожилого возраста продолжали собираться на моления по религиозным праздникам и в День Победы, а также справляли службу на похоронах и поминках. Люди более молодого возраста полностью отошли от религии, обычными стали смешанные браки с представителями других верований и национальностей.

После распада Советского Союза и преобразования Азербайджанской ССР в независимую Азербайджанскую Республику положение русских в Азербайджане сильно осложнилось. В связи с событиями в Нагорном Карабахе возникла проблема беженцев.

В городах Баку и Сумгаите, а также в Алты-Агаче появилось много беженцев азербайджанцев из Карабаха и Армении. Это подтолкнуло к активизации азербайджанских националистов. Началось изгнание армян из Азербайджана. Во время событий в Сумгаите в феврале 1988 года были угрозы в адрес русского населения. В Алты-Агаче были попытки изгнать русских из села, чтобы их место заняли беженцы, но местные азербайджанцы не допустили этого.

Сложилась такая ситуация, что русские вынуждены были выезжать за пределы Азербайджана. В течение нескольких лет подавляющее большинство русских из Баку, Сумгаита, а также из Алты-Агача, выехали в Россию, преимущественно в Ставропольский и Краснодарский края, а также на Украину. В Алты-Агаче остались только старые и бедные, которым не на что и некуда было переезжать. Фактически в начале 90-ых годов Алты-Агач перестал существовать как русское молочанское село. Почти всё население Алты-Агача стало азербайджанским.

Таким образом, через 160 лет (1834-1994 гг.) закончилась история Алты-Агача как молочанского села. В настоящее время в Алты-Агаче доживают всего человек 20 молочанского происхождения. В то же время выходцы из Алты-Агача расселились почти во всех городах и областях России и Восточной Украины. Наиболее компактно вместе с молочанами из других сёл Азербайджана они поселились в Ставропольском и Краснодарском краях, где даже образовали молочанские общины.